
 
 

บทที่  4 
ผลการวิเคราะหขอมูล 

 
 ในการวิจัยเร่ือง การศึกษาปจจัยที่เกี่ยวของกับการออกกลางคันของนักศึกษามหาวิทยาลัย 
ราชภัฏพระนครศรีอยุธยา  ปการศึกษา  2547 – 2549  ผูวิจัยไดนําเสนอผลการวิเคราะหขอมูลโดย
แบงออกเปน  2  ตอนดังนี้ 
 
ตอนที ่1  ผลการศึกษาระดับความคิดเห็นเกี่ยวกับปจจัยท่ีเก่ียวของกับการออกกลางคันของนักศึกษา
 มหาวิทยาลัยราชภฏัพระนครศรีอยุธยา  ปการศึกษา 2547 - 2549 
 ผลการวิเคราะหขอมูลทั่วไปเกี่ยวกับสถานภาพของผูตอบแบบสอบถามปรากฏผล              
ดังตาราง  1 – 6   
      
ตาราง 1  จํานวนและรอยละขอมูลทั่วไปเกีย่วกับสถานภาพของผูตอบแบบสอบถามจําแนก ตามเพศ 

                                                                                                                                        n = 50 
เพศ จํานวน รอยละ 

   
ชาย 21 42 
หญิง 29 58 

รวม 50 100.0 
   

 
 จากตาราง  1  พบวา   ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญเปนเพศหญิง    คิดเปนรอยละ  58 
เปนเพศชาย   คิดเปนรอยละ   42   ตามลําดับ 
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ตาราง 2  จํานวนและรอยละเกี่ยวกับสถานภาพของผูตอบแบบสอบถาม  จําแนกตามอายุ 
          n = 50 

อายุ จํานวน รอยละ 
   

ต่ํากวา  18  ป 0 0 
18 – 19 ป 12 24 
20 – 21 ป 35 70 
มากกวา  21  ป 3 6 

รวม 50 100.0 
   

 
 จากตาราง  2  พบวา  ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญมีอายุใกลเคียงกันคือ   อายุ   20 – 21 ป
คิดเปนรอยละ  70  รองลงมามีอายุ   18 – 19 ป    คิดเปนรอยละ  24   และอายุมากกวา   21 ปคิดเปน
รอยละ  6  ตามลําดับ 
 
ตาราง 3  จํานวนและรอยละเกี่ยวกับสถานภาพของผูตอบแบบสอบถาม   จําแนกตามคณะที่เคยเขา
 ศึกษาในมหาวทิยาลัยราชภัฏพระนครศรีอยธุยา 

          n = 50 
คณะที่เคยเขาศึกษาในสถาบันฯ จํานวน รอยละ 

   
คณะมนษุยศาสตรและสังคมศาสตร 28 56 
คณะครุศาสตร 5 10 
คณะวิทยาศาสตรและเทคโนโลยี 8 16 
คณะวิทยาการจัดการ 9 18 

รวม 50 100.0 
   

 
 จากตาราง 3 พบวา คณะที่ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญเขาศึกษามากที่สุด  คือ  คณะ
มนุษยศาสตรและสังคมศาสตร คิดเปนรอยละ 56 รองลงมาคือ คณะวิทยาการจัดการคิดเปนรอยละ
18   และคณะวิทยาศาสตรและเทคโนโลยี  คิดเปนรอยละ 16 และคณะครุศาสตร คิดเปนรอยละ 10   
ตามลําดับ 
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ตาราง  4   จํานวนรอยละเกีย่วกับสถานภาพของผูตอบแบบสอบถาม   จําแนกตามปการศึกษา                  
 ที่ออกกลางคัน 

          n = 50 
ปการศึกษาที่ออกกลางคัน จํานวน รอยละ 

   
2547 13 26 
2548 11 22 
2549 26 52 
รวม 50 100 

   
 
 จากตาราง   4  พบวา     ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญออกกลางคันในปการศึกษา   2549   
คิดเปนรอยละ   52   รองลงมาปการศึกษา   2547   คิดเปนรอยละ  26  และปการศึกษา  2548 คิดเปน
รอยละ  22   ตามลําดับ 
 
ตาราง  5   จํานวนและรอยละเกี่ยวกับสถานภาพของผูตอบแบบสอบถาม    จําแนกตามชั้นปที่ออก

กลางคัน (หลักสูตร 4 ป) 
          n = 50 

ช้ันปที่ออกกลางคัน ( หลักสูตร 4 ป ) จํานวน รอยละ 
   

ปที่  1 36 72 
ปที่  2 8 16 
ปที่  3 6 12 
ปที่  4 - - 
รวม 50 100.0 

   
 
 จากตาราง   5  พบวา    ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญออกกลางคันในชัน้ปที่   1  คิดเปน
รอยละ  72  รองลงมาชั้นปที่  2   คิดเปนรอยละ   16   และ ช้ันปที ่ 3   คิดเปนรอยละ  12 ตามลําดับ 
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ตาราง  6   จํานวนและรอยละเกี่ยวกับเหตุผลเบื้องตนที่ตัดสินใจเลือกเรียน ที่มหาวทิยาลัยราชภัฏ
 พระนครศรีอยธุยา 

                                             n = 50 
เหตุผลเบื้องตนที่ตัดสินใจเลือกเรียน จํานวน รอยละ 

   
     สอบเขามหาวิทยาลัยช้ันนํา ไมได 7 14 
     เปนความตัง้ใจของผูปกครอง               9 18 
     เปนความตัง้ใจของตนเอง 14 28 
     เลือกเรียนตามเพื่อน 5 10 
     สภาพแวดลอมที่เหมาะสม 1 2 
     อยูใกลภูมลํิาเนา 12 24 
     ความมีช่ือเสียงของมหาวทิยาลัยราชภัฏ 
     พระนครศรีอยุธยา 

 
1 

 
2 

     อ่ืน ๆ  ตองการมีที่เรียนไมอยากอยูเฉย ๆ 1 2 
รวม 50 100.0 

   
 
 จากตาราง 6 พบวา เหตุผลเบื้องตนที่ตัดสินใจเลือกเรียนที่มหาวิทยาลัยราชภัฏ
พระนครศรีอยุธยาผูตอบแบบสอบถามสวนใหญเลือกเรียนเพราะเปนความตั้งใจของตนเอง คิดเปน
รอยละ 28 รองลงมาคือ อยูใกลภูมิลําเนา คิดเปนรอยละ 24   เปนความตั้งของผูปกครองรอยละ 18  
สอบเขามหาวิทยาลัยช้ันนําไมได  รอยละ  14  เลือกเรียนตามเพื่อน รอยละ 10  สภาพแวดลอม                 
ที่เหมาะสม รอยละ  2  ความมีช่ือเสียงของมหาวิทยาลัยราชภัฎ พระนครศรีอยุธยา  รอยละ  2  และ
อ่ืน ๆ  นักศึกษาที่เขาเรียนคืออยากมีที่เรียนไมอยากอยูเฉย  ๆ  รอยละ 2  ตามลําดับ                                                       
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 ผลการวิเคราะหขอมูลระดับความคิดเห็นเกี่ยวกับปจจัยที่เกี่ยวของกับการออกกลางคัน
ของนักศึกษามหาวิทยาลัยราชภัฏพระนครศรีอยุธยา ปการศึกษา 2547–2549 ดังปรากฏผล                  
ดังตาราง 7 – 16 
 
ตาราง 7  คาเฉลี่ยและสวนเบีย่งเบนมาตรฐานเกี่ยวกับปจจัยที่เกีย่วของกับการออกกลางคัน                           
 ของนักศึกษามหาวิทยาลัยราชภัฏพระนครศรีอยุธยา  ปการศึกษา  2547 – 2549  จํานวน 50 คน 
 ดานปจจยัสวนตัว 

          n = 50 

ปจจัยสวนตวั X  S.D. การแปล 
ความหมาย 

    
1.  สุขภาพรางกายไมแข็งแรงมักเจ็บปวยอยู   
     เสมอหรือมีโรคประจําตัว 1.87 1.09 นอย 
2.  ความรูพื้นฐานทางวิชาการไมเพียงพอ 2.61 1.22 ปานกลาง 
3.  ไมเขาใจในวิชาที่เรียน 3.65 1.23 มาก 
4.  สอบไดสถานศึกษาทีด่ีกวา 2.28 1.19 นอย 
5.  ไมมีคาใชจายในการเรียน 3.75 1.25 มาก 
6.  ระยะทางระหวางที่พักอาศัยและ            

สถานศึกษาอยูหางไกล 2.61 1.23 ปานกลาง 
7.  มีปญหาครอบครัว 3.67 1.19 มาก 
8.  ผูปกครองตองการใหเรียนใน

มหาวทิยาลัยทีม่ีช่ือเสียงมากกวา 2.81 1.25 ปานกลาง 
9.  กลุมเพื่อนที่มีความประพฤติไมเหมาะสม 
     ทําใหเกิดผลเสียตอการศึกษา 3.10 1.26 ปานกลาง 
10.คบเพื่อนตางเพศจนเสยีการเรียน 2.48 1.50 นอย 

รวม 2.88 1.24 ปานกลาง 
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 จากตาราง  7  พบวา  ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญมีความคิดเห็นเกี่ยวกับสาเหตกุาร
ออกกลางคันของนักศึกษามหาวิทยาลัยราชภัฏพระนครศรีอยุธยา  ดานปจจยัสวนตวัในภาพรวมอยู
ในระดับปานกลาง  ( X = 2.88)   เมื่อพิจารณาในรายขอพบวา  
 ความคิดเห็นอยูในระดับมาก เร่ือง ไมมีคาใชจายในการเรียน ( X = 3.75) มีปญหาครอบครัว  
 ( X = 3.67)   และไมเขาใจในวิชาที่เรียน ( X = 3.65) 
 ความคิดเห็นอยูในระดับปานกลาง เร่ือง กลุมเพื่อนที่มีความประพฤติไมเหมาะสม           
ทําใหเกิดผลเสียตอการศึกษา ( X =3.10) ผูปกครองตองการใหเรียนมหาวิทยาลัยที่มีช่ือเสียงมากกวา 
( X = 2.81) ความรูทางวิชาการไมเพียงพอ ( X = 2.61) และระยะทางระหวางทีพ่กัอาศยัและสถานศกึษา
อยูหางไกล  ( X = 2.61)   
 ความคิดเห็นอยูในระดับนอย  เร่ือง   คบเพื่อนตางเพศจนเสียการเรียน  ( X = 2.48)  สอบได
สถานศึกษาที่ดีกวาและ  ( X = 2.28)  และสุขภาพรางกายไมแข็งแรงมักเจ็บปวยอยูเสมอ หรือ              
มีโรคประจําตัว  ( X = 1.87)   
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ตาราง  8   คาเฉลี่ยสวนเบี่ยงเบนมาตรฐานเกี่ยวกับปจจัยที่เกี่ยวของกับการออกกลางคัน                    
 ของนักศึกษามหาวิทยาลัยราชภัฏพระนครศรีอยุธยา  ปการศึกษา  2547 – 2549  จํานวน 50 คน  
 ดานปจจยัที่เกีย่วของกับมหาวิทยาลัย 

          n = 50 

ปจจัยที่เกี่ยวของกับมหาวิทยาลัย X  S.D. การแปล 
ความหมาย 

    
1.  คาลงทะเบียนสูงเกินไป 3.65 1.39 มาก 
2.  ช่ือเสียงไมเปนที่ยอมรับ 2.71 1.33 ปานกลาง 
3. บรรยากาศไมเอื้อตอการเรียน 2.42 1.20 นอย 
4. กฎระเบยีบเขมงวดเกินไป 2.71 1.29 ปานกลาง 
5. ขาดปจจัยพื้นฐานและสิ่งอํานวย        

ความสะดวกที่จําเปน 2.83 1.23 ปานกลาง 
6. สถานที่ขาดความทันสมัย                  

(ความเปนเมือง) 2.65 1.26 ปานกลาง 
รวม 2.83 1.28 ปานกลาง 

    
 
 จากตาราง 8 พบวา ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญมีความคิดเห็นเกี่ยวกับสาเหตุการออก
กลางคันของนักศึกษามหาวิทยาลัยราชภัฏพระนครศรีอยุธยา ดานปจจัยที่เกี่ยวของกับมหาวิทยาลัย  
ในภาพรวมอยูในระดับปานกลาง  ( X = 2.83)  เมื่อพิจารณาในรายขอพบวา  
 ความคิดเห็นอยูในระดับมาก  เร่ือง  คาลงทะเบียนสูงเกินไป  ( X = 3.65) 
 ความคิดเห็นอยูในระดับปานกลาง  เร่ือง  ขาดปจจัยพื้นฐานและสิ่งอํานวยความสะดวก        
ที่จําเปน ( X = 2.83)  ช่ือเสียงไมเปนที่ยอมรับ  ( X = 2.71)  กฎระเบียบเขมงวดเกินไป  ( X = 2.71)  
และสถานที่ขาดความทันสมัย(ความเปนเมือง)  ( X = 2.65)  
 ความคิดเห็นอยูในระดับนอย  เร่ือง   บรรยากาศไมเอื้อตอการเรียน  ( X = 2.42) 
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ตาราง  9   คาเฉลี่ยสวนเบี่ยงเบนมาตรฐานเกี่ยวกับปจจยัทีเ่กีย่วของกับการออกกลางคันของนกัศกึษา
 มหาวิทยาลัยราชภัฏพระนครศรีอยุธยา  ปการศึกษา  2547 – 2549 จํานวน 50 คนดานปจจยั                 
 ที่เกี่ยวของกับหลักสูตร 

          n = 50 

ปจจัยที่เกี่ยวของกับหลักสูตร    X  S.D. การแปล 
ความหมาย 

    
1.  เนื้อหารายวิชาไมทันสมัย 3.26 1.01 ปานกลาง 
2.  ไมสอดคลองกับความถนัด  ความสนใจ 3.30 1.00 ปานกลาง 
3.  ไมสอดคลองกับตลาดแรงงาน 3.73 0.90 มาก 
4. หางานทํายาก 3.77 1.10 มาก 

รวม 3.52 1.01 มาก 
    

 
 จากตาราง  9  พบวา  ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญมีความคิดเห็นเกี่ยวกับสาเหตุการ
ออกกลางคันของนักศึกษามหาวิทยาลัยราชภัฏพระนครศรีอยุธยา ดานปจจัยที่เกี่ยวของกับหลักสูตร   
ในภาพรวมอยูในระดับมาก  ( X = 3.52)   เมื่อพิจารณาในรายขอพบวา 
 ความคิดเห็นอยูในระดับมาก  เร่ือง  หางานทํายาก ( X = 3.77)  และไมสอดคลองกับ
ตลาดแรงงาน ( X = 3.73)   
 ความคิดเห็นอยูในระดับปานกลาง เร่ือง ไมสอดคลองกับความถนัด ความสนใจ             
( X = 3.30)  และเนื้อหารายวิชาไมทันสมัย  ( X = 3.26)   
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ตาราง  10   คาเฉลี่ยสวนเบีย่งเบนมาตรฐานเกี่ยวกบัปจจยัที่เกีย่วของกบัการออกกลางคัน                      
 ของนักศึกษามหาวิทยาลัยราชภัฏพระนครศรีอยุธยา  ป 2547 – 2549  จํานวน 50 คน ดานปจจยั               
 ที่เกี่ยวของกับการเรียนการสอน 

          n = 50 

ปจจัยที่เกี่ยวของกับการเรียนการสอน     X  S.D. การแปล 
ความหมาย 

    
1. วัตถุประสงคในการเรียนแตละวิชา        

ไมชัดเจน 3.55 1.24 มาก 
2. กิจกรรมในการเรียนการสอนไมนาสนใจ 3.55 1.08 มาก 
3.  ขาดสื่อประกอบการเรียนรูที่ทันสมัย 3.51 1.08 มาก 
4.  กระบวนการวดัผล  ประเมินผล                  

ไมไดมาตรฐาน 3.61 1.31 มาก 
รวม 3.55 1.20 มาก 

    
 
 จากตาราง  10    พบวา  ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญมีความคิดเห็นเกี่ยวกับสาเหตุการ
ออกกลางคันของนักศึกษามหาวิทยาลัยราชภัฏพระนครศรีอยุธยา  ดานปจจัยที่เกี่ยวของกับการเรียน 
การสอน  ในภาพรวมอยูในระดับมาก  ( X = 3.55)  เมื่อพิจารณาในรายขอพบวา 
 ความคิดเห็นอยูในระดับมาก เร่ือง กระบวนการวัดผล ประเมินผล ไมไดมาตรฐาน     
( X = 3.61) วัตถุประสงคในการเรียนแตละวิชาไมชัดเจน ( X = 3.55) กิจกรรมในการเรียนการสอน
ไมนาสนใจ  ( X = 3.55)  และขาดสื่อประกอบการเรียนรูที่ทันสมัย ( X = 3.51) 
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ตาราง  11  คาเฉลี่ยสวนเบี่ยงเบนมาตรฐานเกี่ยวกับปจจัยที่เกี่ยวของกับการออกกลางคัน                    
 ของนักศึกษามหาวิทยาลัยราชภัฏพระนครศรีอยุธยา  ป 2547 – 2549  จํานวน 50 คน ดานปจจยั
 ที่เกี่ยวของกับอาจารย 

          n = 50 

ปจจัยที่เกี่ยวของกับอาจารย     X  S.D. การแปล 
ความหมาย 

    
1. ความสามารถทางวิชาการไมเพียงพอ 3.22 1.34 ปานกลาง 
2. ขาดเทคนิคการสอน 3.06 1.34 ปานกลาง 
3. อธิบายความ หรือส่ือความหมาย              

ไมชัดเจน 3.55 1.24 มาก 
4.  ขาดมนุษยสัมพันธ กับนักศกึษา 2.95 1.38 ปานกลาง 
5.  ไมใหความชวยเหลือแนะนําเมื่อ                 

เกิดปญหา 2.85 1.30 ปานกลาง 
6.  ไมมีเวลาใหนกัศึกษาไดปรึกษา 2.69 1.21 ปานกลาง 
7.  มีทัศนคติที่ไมดีตอนักศกึษา 2.93 1.50 ปานกลาง 
8.  มอบหมายงานมากเกนิไป 3.57 1.36 มาก 

รวม 3.10 1.36 ปานกลาง 
    

 
 จากตาราง  11   พบวา  ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญมีความคิดเห็นเกี่ยวกับสาเหตุการ
ออกกลางคันของนักศึกษามหาวิทยาลัยราชภัฏพระนครศรีอยุธยา  ดานปจจัยที่เกี่ยวของกับอาจารย   
ในภาพรวมอยูในระดับปานกลาง  ( X = 3.10)  เมื่อพิจารณาในรายขอพบวา 
 ความคิดเห็นอยูในระดับมาก  เร่ือง  มอบหมายงานมากเกินไป  ( X = 3.57)  อธิบายความ 
หรือส่ือความหมายไมชัดเจน  ( X = 3.55) 
 ความคิดเห็นอยูในระดับปานกลาง เร่ือง ความสามารถทางวิชาการไมเพียงพอ ( X = 3.22) 
ขาดเทคนิคการสอน  ( X = 3.06)  ขาดมนุษยสัมพันธกับนักศึกษา  ( X = 2.95) มีทัศนคติที่ไมดีตอ
นักศึกษา  ( X = 2.93)  ไมใหความชวยเหลือแนะนําเมื่อเกิดปญหา ( X = 2.85)  และไมมีเวลาให 
นักศึกษาไดปรึกษา  ( X = 2.69)     
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ตาราง  12   คาเฉลี่ยสวนเบีย่งเบนมาตรฐานเกี่ยวกบัปจจยัที่เกีย่วของกบัการออกกลางคัน                      
 ของนักศึกษามหาวิทยาลัยราชภัฏพระนครศรีอยุธยา  ป 2547 – 2549  จํานวน 50 คน ดานปจจยั              
 ที่เกี่ยวของกับกิจกรรมเสริมหลักสูตร 

          n = 50 

ปจจัยที่เกี่ยวของกับกิจกรรมเสริมหลักสูตร   X  S.D. การแปล 
ความหมาย 

    
1.  กิจกรรมมีมากเกินไปสงผลกระทบตอ 
   การเรียน 3.36 1.18 ปานกลาง 
2. กิจกรรมที่ไมสอดคลองกับการเรียน 
   การสอน 3.34 1.28 ปานกลาง 
3. บังคับใหเขารวมกิจกรรมที่ไมพึงประสงค 3.42 1.24 ปานกลาง 
4.  ไมเปดโอกาสใหนกัศึกษาคดิกิจกรรมเอง 3.46 1.27 ปานกลาง 

รวม 3.40 1.29 ปานกลาง 
    

 
 จากตาราง  12  พบวา  ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญมีความคิดเห็นเกี่ยวกับสาเหตุการ
ออกกลางคันของนักศึกษามหาวิทยาลัยราชภัฏพระนครศรีอยุธยา  ดานปจจัยที่เกี่ยวของกับกิจกรรม
เสริมหลักสูตร  ในภาพรวมอยูในระดับปานกลาง  ( X = 3.40)   เมื่อพิจารณาในรายขอพบวา 
 ความคิดเห็นอยูในระดับปานกลาง เร่ืองไมเปดโอกาสใหนักศึกษาคิดกิจกรรมเอง ( X = 3.46) 
บังคับใหเขารวมกิจกรรมที่ไมพึงประสงค ( X = 3.42) กิจกรรมมีมากเกินไปสงผลกระทบตอ              
การเรียน  ( X = 3.36)  และกิจกรรมที่ไมสอดคลองกับการเรียนการสอน  ( X = 3.34) 
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ตาราง  13   คาเฉลี่ยสวนเบีย่งเบนมาตรฐานเกี่ยวกบัปจจยัที่เกีย่วของกบัการออกกลางคัน                     
 ของนักศึกษามหาวิทยาลัยราชภัฏพระนครศรีอยุธยา   ป 2547 – 2549  จํานวน  50  คน  จําแนก         
 ตามดานปจจยัที่เกี่ยวของ กับผูบริหาร 

          n = 50 

ปจจัยที่เกี่ยวของกับผูบริหาร     X  S.D. การแปล 
ความหมาย 

    
1.  แกปญหาไมทนัตอเหตกุารณ 3.36 1.25 ปานกลาง 
2.  ขาดความใกลชิดกับนักศึกษา 3.55 1.24 มาก 
3.  ไมใหความสําคัญกับนักศึกษา 3.04 1.13 ปานกลาง 
4.  ไมสงเสริมกิจกรรมของนักศึกษา 2.95 1.29 ปานกลาง 
5.  มีนโยบายไมสอดคลองกับปญหาในการ

เรียนการสอน 3.10 1.21 ปานกลาง 
รวม 3.20 1.22 ปานกลาง 

    
 
 จากตาราง  13   พบวา  ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญมีความคิดเห็นเกี่ยวกับสาเหตุการ
ออกกลางคันของนักศึกษามหาวิทยาลัยราชภัฏพระนครศรีอยุธยา  ดานปจจัยที่เกี่ยวของกับผูบริหาร  
ในภาพรวมอยูในระดับปานกลาง  ( X = 3.20)  เมื่อพิจารณาในรายขอพบวา 
 ความคิดเห็นอยูในระดับมาก  เร่ือง ขาดความใกลชิดกับนักศึกษา   ( X = 3.55)  
 ความคิดเห็นอยูในระดับปานกลาง เร่ือง แกปญหาไมทันตอเหตุการณ ( X = 3.36)                   
มีนโยบายไมสอดคลองกับปญหาในการเรียนการสอน  ( X = 3.10)   ไมใหความสําคัญกับนักศึกษา  
( X = 3.04)  และไมสงเสริมกิจกรรมของนักศึกษา  ( X = 2.95)    
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ตาราง 14  คาเฉลี่ยสวนเบี่ยงเบนมาตรฐานเกี่ยวกับปจจัยที่เกี่ยวของกับการออกกลางคัน                       
 ของนักศึกษามหาวิทยาลัยราชภัฏพระนครศรีอยุธยา  ป 2547 – 2549 จํานวน 50 คน ดานปจจยั                 
 ที่เกี่ยวของกับหนวยสนับสนุนการเรียน 

          n = 50 

ปจจยัที่เกีย่วของกับหนวยสนับสนนุการเรยีน     X  S.D. การแปล 
ความหมาย 

    
1. เจาหนาทีแ่ผนกทะเบยีนบริการไมดี 3.61 1.29 มาก 
2. ระบบสารสนเทศงานทะเบยีนไมม ี 
   ประสิทธิภาพ 3.20 1.11 ปานกลาง 
3.  ขาดขอมูลปอนกลับเรื่องผลการเรียน          

ทําใหนกัศึกษา ไมทราบสถานะ                
ผลการเรียนที่เปนปจจุบัน 3.55 1.24 มาก 

4.  เขาถึงแหลงสารสนเทศงานทะเบียน           
ไดยาก 3.73 1.20 มาก 

รวม 3.52 1.17 มาก 
    

 
 จากตาราง  14   พบวา  ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญมีความคิดเห็นเกี่ยวกับสาเหตุการ
ออกกลางคันของนักศึกษามหาวิทยาลัยราชภัฏพระนครศรีอยุธยา  ดานปจจัยที่เกี่ยวของกับหนวย
สนับสนุนการเรียน ในภาพรวมอยูในระดับมาก  ( X = 3.52  )  เมื่อพิจารณาในรายขอพบวา 
ความคิดเห็นอยูในระดับมาก เร่ือง เขาถึงแหลงสารสนเทศงานทะเบียนไดยาก ( X = 3.73)                      
เจาหนาที่แผนกทะเบียนบริการไมดี ( X = 3.61) ขาดขอมูลปอนกลับเรื่องผลการเรียนทําใหนักศึกษา 
ไมทราบสถานะผลการเรียนที่เปนปจจุบัน  ( X = 3.55 ) 
 ความคิดเห็นอยูในระดับปานกลาง เร่ือง ระบบสาระสนเทศงานทะเบียนไมมีประสิทธิภาพ  
( X = 3.20)    
 
 



 
68 

 

ตาราง  15   คาเฉลี่ยสวนเบีย่งเบนมาตรฐานเกี่ยวกบัปจจยัที่เกีย่วของกบัการออกกลางคัน                   
 ของนักศึกษามหาวิทยาลัยราชภัฏพระนครศรีอยุธยา  ป 2547 – 2549 จํานวน 50 คน ดานปจจยั                 
 ที่เกี่ยวของกับศูนย  IT 

          n = 50 

ปจจัยที่เกี่ยวของกับศูนย  IT    X  S.D. การแปล 
ความหมาย 

    
1.  เจาหนาที่ศนูย  IT  ใหบริการไมด ี 3.61 1.16 มาก 
2.  ระบบสารสนเทศไมทันสมัย 3.16 0.94 ปานกลาง 
3. ระบบสารสนเทศไมทั่วถึง 3.59 1.07 มาก 
4. สถานที่ไมเหมาะสม 3.18 0.99 ปานกลาง 

รวม 3.38 1.05 ปานกลาง 
    

 
 จากตาราง  15   พบวา  ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญมีความคิดเห็นเกีย่วกับสาเหตุการ
ออกกลางคันของนักศึกษามหาวิทยาลัยราชภัฏพระนครศรีอยุธยา  ดานปจจยัที่เกีย่วของกับศูนย  IT 
ในภาพรวมอยูในระดับปานกลาง  ( X = 3.38)  เมื่อพิจารณาในรายขอพบวา 
 ความคิดเหน็อยูในระดับปานมาก   เร่ืองเจาหนาที่ศูนย   IT   ใหบริการไมด ี  ( X = 3.61) 
ระบบสารสนเทศไมทั่วถึง  ( X = 3.59)    
 ความคิดเห็นอยูในระดับปานกลาง  เร่ือง  สถานที่ไมเหมาะสม   ( X = 3.18)  และระบบ  
สารสนเทศไมทันสมัย   ( X = 3.16) 
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ตาราง  16   คาเฉลี่ยสวนเบีย่งเบนมาตรฐานเกี่ยวกบัปจจยัที่เกีย่วของกบัการออกกลางคัน                        
 ของนักศึกษามหาวิทยาลัยราชภัฏพระนครศรีอยุธยา  ปการศึกษา 2547 – 2549  จํานวน 50 คน                
 ดานปจจยัที่เกีย่วของกับศนูยวิทยบริการ 

                                   n = 50 

ปจจัยที่เกี่ยวของกับศูนยวิทยบริการ     X  S.D. การแปล 
ความหมาย 

    
1. เจาหนาที่ศนูยวิทยบริการใหบริการไมด ี 3.08 0.95 ปานกลาง 
2.  หนังสือมีไมเพียงพอ 3.00 1.04 ปานกลาง 
3.  หนังสือไมทันสมัย 3.02 1.01 ปานกลาง 
4. สถานที่ไมสะดวก 2.85 1.97 ปานกลาง 

รวม 2.98 1.03 ปานกลาง 
    

 
 จากตาราง  16   พบวา  ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญมีความคิดเห็นเกี่ยวกับสาเหตุการ
ออกกลางคัน ของนักศึกษามหาวิทยาลัยราชภัฏพระนครศรีอยุธยา ดานปจจัยที่เกี่ยวของกับศูนย   
วิทยบริการในภาพรวมอยูในระดับปานกลาง  ( X = 2.98)  เมื่อพิจารณาในรายขอพบวา 
 ความคิดเห็นอยูในระดับปานกลาง เร่ือง เจาหนาที่ศูนยวิทยบริการ ใหบริหารไมดี      
( X =3.08).  หนังสือไมทันสมัย  ( X = 3.02) หนังสือมีไมเพียงพอ ( X = 3.00) และสถานที่ไมสะดวก  
( X = 2.85)   
 
สรุปผลการวิเคราะหขอมูล ตอนที ่1 
 ผลการวิเคราะหขอมูลปจจัยที่เกี่ยวของกับ การออกกลางคันของนักศึกษามหาวิทยาลัย
ราชภัฎพระนครศรีอยุธยา  ป พ.ศ. 2547 – 2549 จากหัวขอ 1.1   และ 1.2  มีดังนี้ 
 จากหัวขอ 1.1 สรุปภาพรวมของผูตอบแบบสอบถามดังนี้   
 ผลการวิเคราะหตอนที่ 1 ขอมูลทั่วไปของนักศึกษาที่ออกกลางคันพบวาผูตอบแบบสอบถาม
ที่จําแนกตามเพศสวนใหญเปนเพศหญิง รอยละ  58  ดานอายุอยูระหวางชวง อายุ 20 – 21 ป                
รอยละ 70 คณะที่นักศึกษาเคยเขาศึกษาสวนใหญคือคณะมนุษยศาสตร  และสังคมศาสตรคิดเปน  
รอยละ  56  ปการศึกษา 2549  นักศึกษาออกกลางคันมากคิดเปนรอยละ 52  การจําแนกตามป     
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สวนใหญเปนนักศึกษาชั้นปที่ 1 คิดเปนรอยละ 28 และการตัดสินใจเรียนเปนความตั้งใจของตนเอง  
คิดเปนรอยละ  72 
 
ตาราง  17  ผลรวมของระดับความคิดเหน็เกีย่วกบัปจจัยทีเ่กี่ยวของกับการออกกลางคันของนกัศกึษา 
 จากตาราง  7 - 16 
 
ปจจัยที่เกี่ยวของกับการออกกลางคันของนักศึกษา

มหาวิทยาลัยราชภัฏพระนครศรีอยุธยา X  S.D. ความหมาย ลําดับที่ 

     
1. ปจจัยสวนตวั 2.88 1.24 ปานกลาง 9 
2.  ปจจัยที่เกี่ยวของกับมหาวิทยาลัย 2.83 1.28 ปานกลาง 10 
3.  ปจจัยที่เกี่ยวของกับหลักสูตร 3.52 1.01 มาก 2 
4.  ปจจัยที่เกี่ยวของกับการเรียนการสอน 3.55 1.20 มาก 1 
5.  ปจจัยที่เกี่ยวของกับอาจารย 3.10 1.36 ปานกลาง 7 
6. ปจจัยที่เกี่ยวของกับกิจกรรมเสริมหลักสูตร 3.40 1.29 ปานกลาง 4 
7. ปจจัยที่เกี่ยวของกับผูบริหาร 3.20 1.22 ปานกลาง 6 
8. ปจจัยที่เกี่ยวของกับหนวยสนับสนุนการเรยีน 3.52 1.17 มาก 2 
9.  ปจจัยที่เกี่ยวของกับศูนย  IT 3.38 1.05 ปานกลาง 5 
10.ปจจัยที่เกี่ยวของกับศูนยวิทยบริการ 2.98 1.03 ปานกลาง 8 

รวม 3.24 1.19 ปานกลาง  
     

 
 สรุปผลการวิเคราะหตอนที่  2  ปจจัยที่เกี่ยวของกับการออกกลางคันของนักศึกษา  พบวา
ปจจัยที่เกี่ยวของกับการออกกลางคันของนักศึกษามหาวิทยาลัยราชภัฏพระนครศรีอยุธยา ในภาพรวม
อยูในระดับปานกลาง  ( X = 3.24)    เมื่อพิจารณาเปนรายขอพบวา   
 ความคิดเห็นในระดับมากดานปจจัยที่เกี่ยวของกับการเรียนการสอน  ( X  = 3.55)  ปจจัย
ที่เกี่ยวของกับหลักสูตร  ( X  = 3.52 ) และปจจัยที่เกี่ยวของกับหนวยสนับสนุนการเรียน  ( X  = 3.52 )     
 ความคิดเห็นในระดับปานกลางดานปจจัยที่เกี่ยวของกับกิจกรรมเสริมหลักสูตร( X = 3.40)    
ปจจัยที่เกี่ยวของกับศูนย  IT  ( X = 3.38)  ปจจัยที่เกี่ยวของกับผูบริหาร  ( X  = 3.20)  ปจจัยที่เกี่ยวของ
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กับอาจารย  ( X  = 3.10)  ปจจัยที่เกี่ยวของกับศูนยวิทยบริการ  ( X  = 2.98)  ปจจัยสวนตัว ( X  = 2.88)   
และปจจัยที่เกี่ยวของกับมหาวิทยาลัย  ( X  = 2.83)    
 
 ผลการวิเคราะหขอคิดเห็นและขอเสนอแนะ ของผูตอบแบบสอบถาม  ปจจัยที่เกี่ยวของ
กับการออกกลางคันของนักศึกษามหาวิทยาลัยราชภัฏพระนครศรีอยุธยา  ปการศึกษา 2547 – 2549 
มีดังนี้ 
 1. ปจจัยสวนตัว  ไมมีขอคิดเห็น และขอเสนอแนะ 
 2. ปจจัยที่เกี่ยวของกับมหาวิทยาลัยมีขอคิดเห็น และขอเสนอแนะของผูตอบ
แบบสอบถาม ในการศึกษาปจจัยที่เกี่ยวของกับการออกกลางคันของนักศึกษามหาวิทยาลัยราชภัฏ
พระนครศรีอยุธยา ดังนี้  คือ ตองการใหมีอาคารเรียน หองเรียน และภูมิทัศนที่สวยงาม  ใหมีการ
สนับสนุนสงเสริม           กิจกรรมกีฬา  และกิจกรรมดนตรี 
 3. ปจจัยที่เกี่ยวของกับหลักสูตรมีขอคิดเห็น และขอเสนอแนะของผูตอบแบบสอบถาม 
ในการศึกษาปจจัยที่เกี่ยวของกับการออกกลางคันของนักศึกษามหาวิทยาลัยราชภัฏพระนครศรีอยุธยา  
ดังนี้ คือ ใหมีการอธิบายช้ีแจงรายละเอียดเกี่ยวกับการศึกษาในแตละหลักสูตรอยางชัดเจน เพื่อ    
เปนแนวทางในการตัดสินใจเลือกเรียน 
 4. ปจจัยที่เกี่ยวของกับการเรียนการสอนมีขอคิดเห็น  และขอเสนอแนะของผูตอบ              
แบบสอบถาม  ในการศึกษาปจจัยที่เกี่ยวของกับการออกกลางคันของนักศึกษามหาวิทยาลัยราชภัฏ
พระนครศรีอยุธยา ดังนี้คือ  หองเรียนไมสวยงาม ขาดอุอุปกรณการเรียนการสอนที่ทันสมัย     
 5. ปจจัยที่เกี่ยวของกับอาจารยมีขอคิดเห็น และขอเสนอแนะของผูตอบแบบสอบถาม 
ในการศึกษาปจจัยที่เกี่ยวของกับการออกกลางคันของนักศึกษามหาวิทยาลัยราชภัฏพระนครศรีอยุธยา 
ดังนี้  คือ  ตองการใหอาจารยที่ปรึกษา  และอาจารยผูสอนทุก  ๆ  ทานไดใหการชวยเหลือนักศึกษา               
ที่มีปญหาทางการเรียนโดยการรับฟงขอคิดเห็นเกี่ยวกับปญหาทางการเรียน  และปญหาอื่น  ๆ 
 6. ปจจัยที่เกี่ยวของกับกิจกรรมเสริมหลักสูตรมีขอคิดเห็น และขอเสนอแนะของผูตอบ
แบบสอบถาม ในการศึกษาปจจัยที่เกี่ยวของกับการออกกลางคันของนักศึกษามหาวิทยาลัยราชภัฏ
พระนครศรีอยุธยา ดังนี้ คือ มหาวิทยาลัยควรใหการสงเสริมสนับสนุนกิจกรรมกีฬา  มีการสรางนักกีฬา 
ใหมีนักศึกษาที่เปนนักกีฬาที่มีความสามารถในการแขงขัน ตั้งแตระดับจังหวัด ระดับประเทศ             
จนถึงระดับโลก 
 7. ปจจัยที่เกี่ยวของกับผูบริหารมีขอคิดเห็น และขอเสนอแนะของผูตอบแบบสอบถาม 
ในการศึกษาปจจัยที่เกี่ยวของกับการออกกลางคันของนักศึกษามหาวิทยาลัยราชภัฏพระนครศรีอยุธยา 
ดังนี้คือ ผูบริหารควรเปนผูที่มีมนุษยสัมพันธที่ดีกับเจาของกิจการตาง ๆ เพื่อทราบขอมลูความตองการ
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ของตลาดแรงงาน และนําขอมูลมาประกอบการสรางหลักสูตร,การปรับปรุงหลักสูตรใหตรงตาม
ตลาดแรงงานตองการ  รวมถึงการมีขอตกลงสงนักศึกษาเขาทํางานในกิจการนั้น  ๆ 
 8. ปจจัยที่เกี่ยวของกับหนวยสนับสนุนการเรียน มีขอคิดเห็นและขอเสนอแนะ                
ของผูตอบแบบสอบถาม ในการศึกษาปจจัยที่เกี่ยวของกับการออกกลางคันของนักศึกษา
มหาวิทยาลัยราชภัฏพระนครศรีอยุธยาดังนี้ คือ อํานวยความสะดวกใหกับนักศึกษาที่มาติดตอ                 
มีบริการที่รวดเร็ว  และถูกตอง 
 9. ปจจัยที่เกี่ยวของกับศูนย IT  มีขอคิดเห็น และขอเสนอแนะของผูตอบแบบสอบถาม 
ในการศึกษาปจจัยที่เกี่ยวของกับการออกกลางคันของนักศึกษามหาวิทยาลัยราชภัฏพระนครศรีอยุธยา
ดังนี้  คือ  สํารวจความตองการและจัดหาคอมพิวเตอรทั้งฮารดแวร และซอฟแวรจากทุก ๆ  สาขา 
รวมถึงการจัดระบบใหทุกสาขาวิชาไดใชงานอยางสะดวก 
 10. ปจจัยที่เกี่ยวของกศูนยวิทยบริการมีขอคิดเห็นขอเสนอแนะ  ของผูตอบแบบสอบถาม 
ในการศึกษาปจจัยที่เกี่ยวของกับการออกกลางคันของนักศึกษามหาวิทยาลัยราชภัฏพระนครศรีอยุธยา 
ดังนี้ คือ  ควรสํารวจความตองการหนังสือของอาจารยละนักศึกษาใหทั่วถึงทุก ๆ สาขาวิชามีบริการ
แจงใหอาจารย และนักศึกษาในทุกสาขาวิชาทราบถึงวิธีการสั่งซื้อหนังสือ  เพราะวาในปจจุบัน   
บางสาขาวิชามีหนังสือจํานวนมาก และบางสาขาวิชาก็มีหนังสือจํานวนไมมาก  
 
ตอนที ่ 2   ผลการศึกษาแนวทางการแกไขปญหาการออกกลางคันของนักศึกษามหาวิทยาลัยราชภฏั

พระนครศรีอยุธยา ปการศึกษา  2547 – 2549 จากการสัมภาษณผูบริหาร  และคณาจารย
มหาวิทยาลัยราชภฏัพระนครศรีอยุธยา 

 ผลการสัมภาษณผูบริหาร และคณาจารยของมหาวิทยาลัยราชภัฏพระนครศรีอยุธยา      
ในหัวขอเกี่ยวกับแนวทางแกไขปญหาปจจัยที่ เกี่ยวของกับการออกกลางคันของนักศึกษา
มหาวิทยาลัยราชภัฏพระนครศรีอยุธยา ใน 3 อันดบัแรกของแตละปจจัย สรุปผลการสัมภาษณไดดังนี้ 
 1. ปญหา  ปจจัยท่ีเก่ียวของกับการเรียนการสอน 
  1.1 กระบวนการวัดผลไมไดมาตรฐาน  แนวทางแกไขดังนี้ 
   1.1.1 ใหมีการศึกษาวิเคราะหถึงสาเหตุ และปญหาของระบบการวัดผลและ
ประเมินผล 
   1.1.2 ใหมีเกณฑมาตรฐานในการวัดผล และประเมินผล รวมถึงใหมีการควบคุม
กํากับการวัดผลและประเมินผลใหดําเนินไปตามเกณฑมาตรฐาน 
   1.1.3 ใหมีการพัฒนาอาจารยผูสอนในเรื่องการวัดผล และประเมินผล 
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   1.1.4 อาจารยควรแจงคะแนนเก็บระหวางภาคเรียนใหนักศึกษาทราบเปนระยะ ๆ  
หรือมีบริการที่นักศึกษา สามารถเขาถึงขอมูลเกี่ยวกับคะแนนของตนเองไดงาย และอาจารยผูสอน           
ควรพิจารณาหาแนวทางแกไขใหนักศึกษาที่มีคะแนนเก็บระหวางภาคเรียนนอยไดทันตอเหตุการณ 
  1.2 วัตถุประสงคในการเรียนแตละวิชาไมชัดเจน  แนวทางแกไขดังนี้ 
   1.2.1 ใหมีการพัฒนาหลักสูตร, ใหมีการวิเคราะหหลักสูตร และใหมีการกําหนด               
วัตถุประสงคของแตละวิชาใหชัดเจน เมื่อเทียบเคียงกับสาระสําคัญของหลักสูตร 
   1.2.2 กําหนดใหมีการจัดทําคูมือของหลักสูตรเกี่ยวกับการเรียนการสอน (Course 
syllabus) 
   1.2.3 ใหอาจารยผูสอนมีการจัดทําประมวลการสอนรวมกันในแตละวิชา 
  1.3 กิจกรรมในการเรียนการสอนไมนาสนใจ  แนวทางแกไขดังนี้ 
   1.3.1 ใหมีการเผยแพรกิจกรรมการเรียนการสอนในรูปแบบที่หลากหลาย
กวางขวาง  และอยางทั่วถึง 
   1.3.2 ใหมีการวิจัยในชั้นเรียนเกี่ยวกับกิจกรรมการเรียนการสอนที่เนนผูเรียน          
เปนสําคัญ  และควรมีกิจกรรมไมนอยกวา 20% ของเนื้อหาในแตละวิชา 
   1.3.3 ใหมีการพัฒนาอาจารยผูสอนในดานการจัดกิจกรรมการเรียนการสอน              
อยูเสมอ 
 2. ปญหา  ปจจัยท่ีเก่ียวของกับหลักสูตร 
  2.1 หางานทาํยาก  แนวทางแกไขดังนี้ 
   2.1.1 ใหมีการปรับปรุงหลักสูตรใหสอดคลองกับความตองการของสังคม แต
ควรคํานึงถึงความพรอมในเรื่องจํานวน และคุณวุฒิของอาจารยผูสอน อุปกรณการเรียนการสอน 
และอาคารสถานที่ 
   2.1.2 ใหมีการเสริมสรางคุณลักษณะของนักศึกษา ใหมีทักษะ ใหมีสมรรถนะ
สามารถประกอบอาชีพไดหลากหลาย รวมถึงการประกอบอาชีพอิสระไดมากขึ้น 
   2.1.3 ในการจัดทําหลักสูตร หรือในการปรับปรุงหลักสูตร ควรใหผูที่ตองการใช
แรงงานนักศึกษา   เขารวมในการวิพากยหลักสูตร 
  2.2 หลักสูตรไมสอดคลองกับตลาดแรงงาน  แนวทางแกดังนี้ 
   2.2.1 ใชแนวทางแกไขเดียวกันกับแนวทางแกไขขอ 2.2.1 
   2.2.2 ใหมีการระดมความคิดเหน็จากศิษยเกา เกี่ยวกับปญหาในการเขาสู
ตลาดแรงงาน  เพื่อหาทางแกไข 
   2.2.3 ใหมีการปรับปรุงหลักสูตรทุกๆ 3 ป 
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  2.3 หลักสูตรไมสอดคลองกับความถนัด ความสนใจของนักศึกษา  แนวทางแกไข
ดังนี้ 
   2.3.1 จัดใหมีการแนะแนวหลักสูตร และใหคําปรึกษา แตอยาโฆษณาจนเกินจริง 
   2.3.2 จัดใหมีระบบการโอนยายสาขาวิชาใหสอดคลองกับความถนัดของ
นักศึกษา 
   2.3.3 ในการรับนักศึกษาใหม ควรมีการทดสอบความรู ความถนัด ตลอดจน
ความสนใจของนักศึกษากอนเขาเรียน 
 3. ปญหา  ปจจัยท่ีเก่ียวของกับหนวยสนับสนุนการเรียน 
  3.1 เขาถึงแหลงสารสนเทศงานทะเบียนไดยาก  แนวทางแกไขดังนี้ 
   3.1.1 ใหมีการขยายชองทางในการเขาถึงแหลงสารสนเทศงานทะเบียน             
ใหหลากหลายมากขึ้น 
    3.1.2 ใหมีการประชาสัมพันธถึงแหลงสารสนเทศงานทะเบียนใหกวางขวาง
และอยางตอเนื่อง เขาถึงผูใชไดมากขึ้น 
    3.1.3 ใหมีการพัฒนาระสารสนเทศงานทะเบียนใหมีความทันสมัย และมีความเปน
สากล 
  3.2 เจาหนาที่แผนกทะเบียนบริการไมดี  แนวทางแกไขดังนี้ 
   3.2.1 ใหมีการอบรม บุคลิกภาพในการทํางานของเจาหนาที่แผนกทะเบียน 
   3.2.2 ใหมีการกํากับการปฏิบัติหนาที่ใหเปนไปตามเกณฑ และความรับผิดชอบ
ในหนาที่ของเจาหนาที่แผนกงานทะเบียน 
  3.3 ขาดขอมูลปอนกลับเรื่องผลการเรียน ทําใหนักศึกษาไมทราบผลการเรียนที่เปน
ปจจุบัน  แนวทางแกไขดังนี้ 
   3.3.1 ใหมีการพัฒนาระบบขอมูลใหมีความเปนปจจุบันอยูเสมอ 
   3.3.2 อาจารยคอยกระตุนเตือนใหนักศึกษาหมั่นตรวจผลการเรียนของตนเอง 
   3.3.3 ใชระบบงานทะเบียน On line เชื่อมโยงระบบขอมูลให Real time  
 4. ปญหา  ปจจัยท่ีเก่ียวของกับกิจกรรมเสริมหลักสูตร 
  4.1 ไมเปดโอกาสใหนักศึกษาคิดกิจกรรมเอง  แนวทางแกไขดังนี้ 
   4.1.1 ใหมีการสงเสริม สนับสนุน การจัดกิจกรรมของนักศึกษา ใหมีความอิสระ 
และหลากหลายมากขึ้น 
   4.1.2 ใหมีการปรับปรุง  ระบบและกลไก ในการพัฒนานักศึกษา 
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   4.1.3 ใหมีการสรางความเขาใจกับนักศึกษา โดยที่อาจารยและนักศึกษามีสวน
รวมในการคิดกิจกรรมใหมากขึ้น 
  4.2 กิจกรรมมีมากเกินไปสงผลกระทบตอการเรียน แนวทางแกไขดังนี้ 
   4.2.1 ใหมีแผนการเขารวมกิจกรรมที่ชัดเจ 
   4.2.2 ใหมีการบริหารกิจกรรม โดยการจัดตารางเรียนไมใหทับซอนกับตาราง
กิจกรรม 
   4.2.3 ใหมีการกําหนเงื่อนเวลาที่จะตองสิ้นสุดการเขารวมกิจกรรมใหเหมาะสม 
  4.3 บังคับใหเขารวมกิจกรรมที่ไมพึงประสงค แนวทางแกไขดังนี้ 
   4.3.1 ไมควรมีการบังคับใหเขารวมกิจกรรม แตควรมีการขอความรวมมือ             
ในการเขารวมกิจกรร หรือมีกิจกรรมใหนักศึกษามีโอกาสเลือกอยางหลากหลาย 
   4.3.2 ใหมีการศึกษา ใหมีการประเมินกิจกรรมตาง ๆ ควรเลือกไวเฉพาะกิจกรรม  
ที่เปนประโยชน, มีความเหมาะสม, และไดรับความพึงพอใจจากนักศึกษา 
 5. ปญหา  ปจจัยท่ีเก่ียวของกับศูนย IT 
  5.1 เจาหนาที่ศูนย IT  บริการไมดี  แนวทางแกไขดังนี้ 
   5.1.1 ใหมีการอบรม พัฒนาการทํางานของเจาหนาที่ศูนย IT 
   5.1.2 ใหมีการจัดระบบการทํางานของเจาหนาที่ศูนย IT ที่สามารถทําใหเกิด
ความสะดวกกับทุกฝาย 
  5.2 ระบบสารสนเทศไมทั่วถึง  แนวทางแกไขดังนี้ 
   5.2.1 ใหมีการขยายชองทางการเขาถึงระบบไดอยางกวางขวาง หลากหลาย 
และอยางตอเนื่องมากขึ้น  ครอบคลุมทั่วทุกพื้นที่ภายในบริเวณมหาวิทยาลัย 
   5.2.2 ใหมีการประชาสัมพันธ ขาวสาสารสนเทศ ใหผูที่เกี่ยวของรับทราบอยาง
ตอเนื่อง และกวางขวาง 
  5.3 สถานที่ไมเหมาะสม  แนวทางแกไขดังนี้ 
   5.3.1 ใหมีการปรับปรุงในการจัดสถานที่ และบรรยากาศในการใชบริการ                 
ที่มีความเหมาะสมกับผูใชมากขึ้น 
 6. ปญหา  ปจจัยท่ีเก่ียวของกับผูบริหาร 
  6.1 ขาดความใกลชิดกับนักศึกษา  แนวทางแกไขดังนี้ 
   6.1.1 ใหมีการจัดประชุม และพบปะกับนักศึกษาอยางสม่ําเสมอ และอยาง
ตอเนื่อง 
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   6.1.2 ใหมีการจัดกิจกรรมบันเทิงระหวางผูบริหาร คณาจารยและนักศึกษาใหมาก
ยิ่งขึ้น 
  6.2 แกปญหาไมทันตอเหตูการณ  แนวทางแกไขดังนี้ 
   6.2.1 ใหมีการศึกษาปญหาที่เคยเกิดขึ้นมาแลว และเตรียมการปองกันแกไข          
ไดอยางรวดเร็วมากขึ้น 
   6.2.2 ผูบริหารควรใหความสําคัญกับปญหาที่เกี่ยวของกับนักศึกษา และ
ดําเนินการแกไขอยางทันทวงที 
  6.3 มีนโยบายไมสอดคลองกับปญหาในการเรียนการสอน  แนวทางแกไขดังนี้ 
   6.3.1 ผูบริหารควรมีการทบทวนปญหา และกําหนดนโยบายในการแกปญหา
ใหสอดคลองกับสภาพปญหา เพื่อเปนการพัฒนาการเรียนการสอนอยางตอเนื่อง 
 7. ปญหา  ปจจัยท่ีเก่ียวของกับอาจารย 
  7.1 มอบหมายงานมากเกินไป  แนวทางแกไขดังนี้ 
   7.1.1 ใหมีการกําหนดมาตรฐานภาระงาน และใหมีการควบคุมกํากับการปฏิบัติ
ใหเปนไปตามมาตรฐานภาระงาน   
   7.1.2 ใหมีการประเมินผลการปฏิบัติงานอยางตอเนื่อง 
   7.1.3 ใหทําความเขาใจกับนักศึกษาในวันปฐมนิเทศเกี่ยวเรื่องการมอบหมาย
งานของอาจารย และการบริหารเวลาในการทํางานของนักศึกษา 
   7.1.4 ใหมีการบูรณาการงานในแตละรายวิชาที่มีความสอดคลองกันเขาไวดวยกนั     
จะทําใหหนวยภาระงานของนักศึกษาลดลงได 
  7.2 อธิบายความ หรือ ส่ือความหมายไมชัดเจน  แนวทางแกไขดังนี้ 
   7.2.1 ใหมีการสงเสริมสนับสนุน การใชส่ือที่หลากหลายมากขึ้น 
   7.2.2 ใหมีการสัมมนาเนื้อหารายวิชาในแตละวิชาใหชัดเจน 
   7.2.3 สนับสนุนการพัฒนาอาจารยใหมีความเชี่ยวชาญในวิชาที่สอน และไมมี        
วิชาสอนมากเกินไป 
   7.2.4 ใหมีความสัมพันธที่ดี และมีการติดตอส่ือสารทั้งสองทางระหวางนักศึกษา 
กับอาจารยเพื่อความสะดวกในการสอบถามปญหาการเรียนการสอน 
  7.3 มีความสามารถทางวิชาการไมเพียงพอ  แนวทางแกไขดังนี้ 
    7.3.1 สนับสนุนใหอาจารยไดรับการฝกอบรม  พัฒนาความรูความสามารถ 
สนับสนุนการศึกษาตอ  และสนับสนุนการทําผลงานทางวิชาการ 
    7.3.2 ใหมีการประเมินการสอนของอาจารย เปนระยะ 



 
77 

 

 8. ปญหา  ปจจัยท่ีเก่ียวของกับศูนยวิทยบริการ 
  8.1 เจาหนาที่ศูนยวิทยบริการ บริการไมดี  แนวทางแกไขดังนี้ 
    8.1.1 ผูอํานวยการศูนยวิทยบริการ ควรเนนใหเจาหนาที่ตระหนักในการ
ใหบริการ และใหความสําคัญกับผูที่ใชบริการ 
  8.2 หนังสือไมทันสมัย  แนวทางแกไขดังนี้ 
     8.2.1 ใหมีการจัดซื้อหนังสือใหมเพิ่มขึ้น โดยการสํารวจความตองการของแตละ
สาขาวิชาใหเพียงพอและทั่วถึง 
     8.2.2 หนังสือที่จัดซื้อมาใหม ควรมีการลงทะเบียน และนําออกใหนักศึกษาได
ใชอยางรวดเร็ว 
     8.2.3 ใหมีการใชส่ือ Electronic มากขึ้น 
   8.3 หนังสือมีไมเพียงพอ  แนวทางแกไข ใชแนวทางแกไขเดียวกันกับขอ 8.2 
  9. ปญหา  ปจจัยสวนตัว 
  9.1 ไมมีคาใชจายในการเรียน  แนวทางแกไขดังนี้ 
   9.1.1 ใหมีการจัดหาแหลงทุนการศึกษาใหมากขึ้น 
   9.1.2 สงเสริมการทํางานของนักศึกษา เพื่อเปนการหารายไดพิเศษระหวางเรียน 
   9.1.3 ใหมีบริการจัดสรรเงินกู-ยืม เพื่อการศึกษา โดยใหนักศึกษาเขาถึงไดงาย      
มีความสะดวก และรวดเร็ว 
  9.2 มีปญหาครอบครัว  แนวทางแกไขดังนี้ 
      9.2.1 อาจารยที่ปรึกษาควรมีความใกลชิด และเปนกันเองกับนักศึกษา สอบถาม
ปญหา  ใหความชวยเหลือในการแกไขปญหา รวมถึงการใหกําลังใจกับนักศึกษา 
    9.3 ไมเขาใจในวิชาที่เรียน  แนวทางแกไขดังนี้ 
      9.3.1 จัดระบบความชวยเหลือ สนับสนุนการเรียนการสอนซอมเสริม 
      9.3.2 ใหมีระบบที่ชวยใหนักศึกษาสามารถทําการศึกษาเพิ่มเติมดวยตนเองได
สะดวก 
  10  ปญหา  ปจจัยท่ีเก่ียวของกับมหาวิทยาลัย 
   10.1 คาลงทะเบียนสูงเกินไป  แนวทางแกไขดังนี้ 
      10.1.1  ใหมีการนําเรื่องคาลงทะเบียนเขาที่ประชุมสภามหาวิทยาลัยเพื่อพิจารณา
ถึงอัตราที่เหมาะสม 
      10.1.2  จัดใหมีระบบผอนชําระคาลงทะเบียน สําหรับนักศึกษาที่มีปญหาใน           
การชําระคาลงทะเบียน 
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   10.2 ขาดปจจัยพื้นฐาน และสิ่งอํานวยความสะดวกที่จําเปน แนวทางแกไขดังนี้ 
   10.2.1 ใหมีฝายจัดหาแหลงงบประมาณรายไดในการพัฒนาปจจัยพื้นฐานให
เพียงพอ 
      10.2.2 ใหมีการพัฒนาสุขอนามัยทางดานโรงอาหาร หองสุขา และสถานที่
พักผอน  ใหมีความสะอาด และสวยงาม 
  10.3 ช่ือเสียงไมเปนที่ยอมรับ 
      10.3.1  ใหมีการประชาสัมพันธผลงาน และการสรางภาพลักษณขององคกร 
อยางมีประสิทธิภาพ 
      10.3.2  มีการจัดการศึกษาที่มีคุณภาพ เพื่อใหมีผลผลิตเปนที่ยอมรับของสังคม   


